



自我市开展“创城”工作以来,辽源的城市环境、人文景观与市民的居住环境都有了明显提升。同时,我市开展的“创城”宣传活动也走进了千家万户、走进了市民的心中,越来越多的市民自觉行动起来,维护“创城”战果、改善城市环境,展现了较高的文明素质。

今年6月5日是第51个“世界环境日”。我国“六五”环境日主题为“共建清洁美丽世界”,旨在促进全社会共建美丽中国,进一步体现中国在全球生态文明建设中的重要参与者、贡献者、引领者作用。

“共建清洁美丽世界”正是我市开展“创城”工作的目标之一。城市是我们共同的家,创建更加清洁美丽的新辽源需要市民齐心协力、共同参与。今天,让我们在环境日里共话“创城”,走近那些在“创城”工作中自觉维护城市环境、共创文明的辽源人。

看不得“脏乱差” 见不得“牛皮癣”

退伍军人王维孝遇到“小广告”就手指头痒痒

5月28日13时30分,正是一天当中太阳最毒辣的时候。在多寿路小区附近经营小超市的王维孝趁店里没顾客,就拿着一瓶水和小铲子来到店门外。原来,王维孝今早开店时发现旁边几家商铺的墙壁被人粘贴了“小广告”。这会有了空闲时间的他打算把这些“牛皮癣”清理掉。

王维孝先用水润湿广告纸,再用小铲子仔细地刮广告纸从墙体铲下来,并注意在分离的过程中不伤到墙皮。一套娴熟的动作下来,短短几分钟时间,王维孝就把墙上的“小广告”清理得干干净净。他说:“我这人一看见‘小广告’在墙上就痒痒,总想把它给撕下来,让墙变回干净样子,我的心里才舒服。”

当兵28年的经历让王维孝养成了良好的生活习惯,部队里整洁有序的环境更是让他见不得身边的“脏乱差”。王维孝不仅将自己经营的小超市里的货物摆放得整整齐齐,对周边的卫生环境也会主动清理维护。他所在的小区目前尚未入驻物业公司,小区环境很需要居民的自觉维护,

但每个居民的素质不同,有些“自扫门前雪”,有的却会无视满地“泥”。而王维孝只要是发现周围环境“脏乱差”,就会自觉站出来进行清理,主动打扫整个单元的楼道卫生,把杂乱的线路进行规整,及时清理新张贴的“小广告”。

尤其是我市“创城”工作开展以来,王维孝居住的老旧小区经过升级改造,整体环境得到明显改善,原本贴满“小广告”的楼道如今更是一片雪白,生活在这里的居民们也开始自觉维护环境卫生。但在楼外墙和楼道内仍会有“小广告”隔三差五地出现。王维孝就利用空闲时间在小区内四处巡查,看到哪里出现“小广告”,都会及时清理掉。

王维孝说:“个人素质有时会受环境影响。身处整洁的环境,人们也会下意识地注意保护环境整洁;而脏乱的环境则会诱发更多的不文明行为。我这人见不得‘脏乱差’,看到环境卫生有问题就忍不住想管一管。‘创城’目标想要实现,就要人人都搭把手,动手就能让城市更整洁、更文明,这是件很有意义、也让人非常有成就感的事。”

为小区增绿 为生活添彩

杨公元10年间把种植爱好变小区一景

6月1日上午,在银河花园C区12号楼旁,小区居民杨公元正手持花剪细心地修剪着绿篱。在这片用绿篱围出的小果园里,一棵棵李子树、苹果树、杏树枝叶茂盛,透过枝头的绿叶可以看见一颗颗小小的果实。在果园对面的物业小楼墙根处,杨公元种下的葡萄藤爬得满墙新绿,一串串葡萄正偷偷躲在叶子下面享受着阳光的滋润。

10多年前,刚搬到这里的杨公元发现窗外空地满是碎石瓦砾,风一吹,垃圾袋、碎纸片都卷落在一起,看着特别脏乱。于是,杨公元雇人拉了几车土填在这些碎石上面,种上果树、围上绿篱,一片小果园就建成了。之后,他看着楼对面的物业小

楼墙角那片荒地“是回事”,就在那片荒地种下了几株葡萄。杨公元精心地给果树浇水、施肥、修剪,给小果园除草,又把结出的果子拿出来给大伙儿分享,平时谁家小孩子想吃就直接伸手摘。

小区内的部分荒地一到夏季就野草疯长,导致蚊虫滋生,惹人烦恼。杨公元将小区内的垃圾堆和荒地变成小果园,非常受邻居们的欢迎,谁看到都说杨公元的果树养得好。10年来,杨公元的退休生活主要就是在打理小果园。他说:“现在生活条件好了,比起追求物质上的享受,应该提升一下精神追求。把垃圾堆变成果园,不仅是我个人的爱好,还可以美化小区居住环境,这也算是我为辽源‘创城’作贡献了。”

每周一巡查 随手拍问题

东艺社区网格员化身环境监督员

5月30日下午,新兴街道东艺社区党委副书记谷鹏在外出工作时发现小区的环境卫生问题,习惯性地掏出手机将问题区域拍了下来,准备录入东艺社区人居环境问题台账,以便能及时将此类问题反馈给小区物业和城管部门。

不仅谷鹏自己化身环境卫生监督员,东艺社区的9名网格员都是小区环境义务监督员。自去年10月开始,东艺社区的网格员们每周至少会巡视一圈所在辖区的居民生活环境,对小区垃圾桶内垃圾外溢、绿化带内有杂物、违规

占用消防通道、广告牌破损等问题进行拍照留档,及时反馈给城管、物业等相关部门,积极协调他们解决相关问题。

“创城”是项长期工作,而社区工作中的很多内容都与“创城”工作息息相关。为做好相关工作,提升辖区居民生活环境和幸福指数、提高居民文明素养,东艺社区开展了一系列活动:网格员们每周至少到辖区排查一遍居民生活环境;积极配合相关部门开展各项“创城”工作;多部门合作宣传“创城”工作,并积极参与“创城”志愿活动,以实际行动助力“创城”工作。

本版稿件由本报记者 刘红妍 采写
本版图片由本报记者 刘震 摄 本版策划 戚凯慧

我的城市我的家 共建清洁美丽辽源



退伍军人王维孝自觉清理社区“小广告”,主动维护小区环境卫生。



杨公元10年间将小区里的垃圾堆和荒地改造成了果园。



东艺社区网格员化身小区环境义务监督员,对小区内的环境卫生问题随时拍照并建档,及时协调相关部门清理。



“牌匾统一规划,既美观又靓丽,好!”



福镇街道义务巡河队用实际行动守护东辽河,为“创城”助力。



忠诚村村民主动清洁文化广场健身器材,自觉维护广场及周边环境卫生。



文明养犬,重在行动。



天成连锁超市重管理、强作为,全力落实“门前五包”责任制。

随手泼洒爱心 守护门前新绿

临街商铺经营者用行动点赞辽源“创城”工作

5月28日下午,市公安局对面楼的临街店铺刚安装好整齐划一的牌匾。烟店经营者张志国看着门顶就差安装名字的新牌匾说:“原来的老牌匾每家都不一样,看着特别杂乱,这回重新制作,整体看起来好看得多。而且施工方的动作特别快,5月16号拆了,17号就支架子开始安装。像现在这样多好,看着得劲儿多了”。心情好的张志国看到门前隔离绿化带里的绿植被太阳晒得发蔫,立马回屋拿起水盆给这些花草树木浇水,顺便还将被风吹进隔离绿化带的垃圾袋捡了出来。

张志国说,“创城”工作开展以来,修道路、建设施工给一些商铺的经营

带来一定影响,个别商铺经营者因生意受影响有怨言,但看到城市环境明显改善,周围环境越来越好,整个城市都显得更有档次,逐渐也都改变了想法,对“创城”工作取得的成绩也都给予了充分肯定。而一开始就很支持“创城”工作的张志国不仅主动配合更换牌匾,还自觉维护门前环境卫生以及隔离绿化带的卫生,若是天气太干燥,张志国还会主动帮园林工人给这些花草树木浇水。他说:“创城”是为了让辽源变更得好,辽源是所有人的辽源,我们都是辽源一份子,有责任为实现‘创城’目标共同努力,通过自己的方式为城市环境提升和创更文明辽源贡献一份力量。”

清洁助“创城” 保护母亲河

福镇街道义务巡河队用行动助“创城”

5月31日中午,福镇街道4名党员志愿者在工农桥附近沿河景观带开展志愿活动。他们是福镇街道义务巡河队的成员,正利用午休时间到辽河景观带附近捡拾垃圾,并拔除路面砖缝、石阶和栏杆旁冒出的野草。

福镇街道义务巡河队是在2017年由几位退休老党员自发组成的,平时就是在河岸边捡拾垃圾,制止市民开小片荒、烧纸等不文明行为。在他们的带动下,越来越多的人参与其中,于是在2018年正式成立了义务巡河队,到现在更是达到30多人。他们中有退休老党员、普通群众、街道、社区的党员干部都参与进来。他们每天早晨沿河巡视。巡河队于2018年被评为“辽源好人”集体,2020年获得省、市志愿服务优秀项目并成功入围中央“学雷锋4个100项目”。

工农桥地段是福镇通往市委广场和半岛月亮广场的必经之路。夏日天长,到河边遛弯的人增多,义务巡河队的成员们自觉“加班”,在午休时间和晚上遛弯的时间也会自发巡河。既是党员志愿者又是义务巡河队成员的闫友说:“现在生活好了,物质生活丰富了,精神生活也应该跟上。作为老年人,我们很高兴能继续为社会发挥余热。在家里也没啥大事,我们凑个三五人一起去转一圈,巡一段河,全当锻炼了。”

“创城”是市民精神文明提升的良好契机。闫友等党员志愿者和义务巡河队成员希望通过实际行动,让更多人知道创文明辽源、保护环境和保护母亲河的重要意义,让母亲河能继续造福子孙后代,也让更多人参与其中,以点滴行动共同助力“创城”。

扫广场 擦器材 拾垃圾 护景观

忠诚村村民自觉维护文化广场环境卫生

5月29日下午,忠诚村五组村民盖文凤、王桂杰来到家附近的文化广场,拿着自家的抹布、水桶,把新安装的健身器材仔仔细细地擦干净。在她们旁边,两个七八岁大的小朋友正骑着童车玩得开心。

忠诚村五组的文化广场以前是一片“大水泡”,杂草丛生、水中养虫,给周边村民生活带来很大影响。2021年5月,这个“大水泡”迎来施工队伍,耗时两个月建成了忠诚村五组文化广场及绿化带。广场占地面积3000平方米,硬化面积800平方米,种植绿化树木300余棵,绿篱200余米,微景观占地面积50余平方米,种植三叶草1500余平方米。

就在前不久,昔日“水泡”变成的文化广场又有新设施在这里安家。村

里为村民的健身、娱乐等活动安装了篮球架、太空漫步机、腰背按摩器、腿部按摩器、骑马机、太极揉推器等设施。村民们对这些新设备充满了热情,并非非常自觉地做好这些设施的清洁和维护工作。文化广场紧临大路,起风时会有一些杂物和垃圾刮落到广场,村民们都会自觉维护广场环境卫生,看到垃圾会及时清理。

“自从有了这个广场,老人、孩子、年轻人都高兴。我们没事就过来转转,看到哪不干净了赶紧收拾,大伙儿都特别珍惜。”“新广场可好了,这回又安装了健身器和篮球架,这些都是村里为我们谋的福利呀。”盖文凤和王桂杰你一言我一语地说着心里话,一边干劲十足地清洁健身器材,满脸写着高兴和对幸福生活的向往。

牵狗绳 携“便袋”

文明养犬的辽源市民以行动自觉爱护环境卫生

5月31日傍晚,在寿山花园小区一居民楼下,业主刘荣华正用带来的纸巾清理宠物狗刚在路边排泄的“便便”。每次出门遛狗,牵引绳、方便袋、纸巾等物品都是她必备的标配。她说:“养犬是个人爱好,但不影响他人和保证不破坏环境卫生是养犬人的责任。”

养宠物可以为主人提供陪伴、满足情感需求,很多家庭有能力、也愿意饲养宠物。但宠物犬需要主人经常带它们出门遛弯,还有很多宠物犬主人会在遛狗时,顺便让宠物犬解决排泄问题,这就导致了一些宠物犬在草坪花池、公园广场、人行步道等区

域随地大小便。素质好的宠物饲主会及时清理掉这些排泄物,可也有些饲主会放任不管,不仅给他人的出行带来不便,更给城市环境卫生造成影响。

随着我市“创城”工作的开展,城市环境提升和“创城”宣教工作使市民素质也得到了明显提升,城市里的养犬人也展现出了更文明的养犬素养,以实际行动为城市环境卫生改善和人居环境提升担负起应尽的责任。现在,在那些活跃在公园广场的大狗小狗们身后,少了事不关己、任其闯祸的不负责饲主,取而代之的是更多手持牵引绳和纸巾方便袋的宠物犬主人们。

超市门店清洁忙 落实责任展担当

严格开展“门前五包” 保障店铺周围卫生清洁

5月30日下午,在天成连锁超市翠湖园分店,几位超市员工在店长的指挥下,趁着店内的客流量不多,抓紧时间将店铺门前新出现的卫生问题进行清理。

据天成连锁超市经理辛亮介绍,天成超市在我市共有20家门店,承担着许多市民的日常生活购物需求。为维护店铺周边环境卫生,严格落实好“门前五包”要求,超市要求员工每月10日19时30分至22时这一

时间段进行全店内外清洁,每天固定进行早、中、晚三轮卫生清洁,并要求员工在日常经营时发现卫生问题及时清理,由店长巡视门店内外卫生情况。辛亮说:“创城”工作开展以来,城市变化喜人,这份成果来之不易,更需要我们努力维护。城市是我们共同的家园,天成超市作为城市一员,愿与全体员工一道共同维护城市环境,为创更文明辽源作出应有的贡献。”